
Innehåll:
Ledare 3

Harriet CIauh.iLLs: Att inreda
sitt hem.

Katja Wald.ön: The Shakers....
Gunwor Nordström väver

kvinnokampen ...... 15

Marie Selander: Sov i ro du
lilla barn ............... 20

Det är först nu vi börjat öppna
käften . .. Nea Carlsson-
Tounsend intervjuar stä-
derskorna i Skövde. ............. 24

Nej tiil kärnkraft ..... 26

Debatt: Sex timmars
arbetsdag ..............28

Tidskrifter. böcker ... 30

Notiser ...... 32

USA måste följa Parisavtaiet. 34

För Indokinas kvinnor och
barn....... ............... 35

VI MÄNSKOR
Adolf Fredriks Kyrkogata 12,

Box 3120, 103 62 Sthlm
Tel: 08/20 37 56

Månd-fred kl 10-14
Redaktör

LOUISE WALDEN
Redaktionskommitt6

Eva Palmaer
Katja Wald6n

Harriet Clayhills
Ansvarig utgivare

VALBORG SVENSSON
Utkommer med 6 nr per år
Prenumeration 20 kr-helår

Postgiro 513 23 - 4

4

L2

Nr I - 1975 - Arg27

Kl. 8.00 torsdagen den 20 februari startar

årets stora BOKREA
Massor av böcker inom alla omräden

öppettider: 20/2 8.00-19.00; 2L/2 9.00-19.00; 22/2 9.00-16.00;
söndag 23/2 12.00-17.00; 24/2 9.00-19.00.

^^.-( kDlturcirkeln iåTifsiä:,:Tffi:;\-/

Marit Paulsen
medmänsklig och uppriktig
har tillsammans med
Sture Andersson och
Gegrg Sessler skrivit

RÄTTEN ATT VARA
MÄNNISKA
En omtumlande bok om den
omänskliga mansrollens inverkan
på förhållandet mellan könen.
Alla människor ska ha rätt ati
vara människa i hem och familj,
på arbetsplatsen, i samhället.
Det borde vara en självklarhet,
men boken visar att så inte är
fallet. En viktig bok i debatten om
könsrollerna. På samma tema
startar riksutställ ni ngar.
Ca 29:-
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Svenska Kvinnors
Vänsterförbund
Svenska Kvinnors Vänsterf örbund har
i korthet följande historia. 1914 bilda-
des Föreningen Frisinnade Kvinnor
under parollen: Mot krigspsykos, för
demokrati och för kvinnornas likstäl-
lighet. Ar 1931 utvidgades förbundet
så att ett samarbete blev möjligt mel-
lan alla kvinnor som önskade en sam-
hällsutveckling i vänsterriktning.
Då fick förbundet sitt nuvarande
namn.

Förbundet vill verka för fullstän-
dig likställdhet melian kvinnor och
män och för kvinnornas deltagande i
full utsträckning på alla områden av
det ekonomiska, sociala och politiska
livet; för erkännande av och respekt
för kvinnornas värdighet i familj och
samhälle.

Förbundet vill verka för samarbete
mellan kvinnor i alla länder och med
all kraft deltaga i strävandena att upp-
nå och befästa en varaktig fred, aIIt
framtidsarbetes grundval.

Ar 1946 anslöts Svenska Kvinnors
Vänsterförbund (Swedish women's
Ieft federation) till Kvinnornas De-
mokratiska Världsförbund (KDV).

KDV hade 1969 anslutna organisatio-
ner i 90 länder med omkring 200 miljo-
ner medlemmar.

KDV har nu tillerkänts konsulativ
status I (tidigare hette det A) hos
FN:s ekonomiska och sociala råd.
Endast 16 organisationer har denna
status vilken innebär rätt att yttra sig
vid rådets sammanträden och att
framlägga egna förslag muntligen
eller skriftligen.
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Tel: 08/20 37 56
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Så är vi då där, mitt i Internationella kvinnoåret. Äret, då kvinnornas pro-
blem ska stå i centrum för intresse och diskussion för att sedan i n t e sjunka
tillbaka till gamla lågvattensmärken! - Ha, ha, säger kritikerna, vilket larv och
vilket jippo ! Tror ni verkligen att kvinnosaken betjänas av proklamerade år och
till intet förpliktande FN-paroller? - Ack nej, det tror varken vi eller någon
annan vettig människa. Kvinnoåret blir precis vad vi gör det till. Men ingen
kan väl förneka att vi genom kvinnoåret fått en ny chans att aktualisera
kvinnofrågorna och få publicitet för dem.

Id6n om ett Internationellt kvinnoår stammar från Kvinnornas Demokratiska
Världsförbund (KDV), så vi kan vara övertygade om att vad deras sektioner
(vi är som bekant en) beträffar så kommer man att göra allt för att ge året inne-
håll och mening.

I Sverige pågår något av en snyftkampanj för männen i anknytning tilt Kvinno-
året, man har bevars upptäckt att männens situation på sitt vis är lika pressande
som kvinnornas i det moderna kapitalistiska industrisamhället. Det är sant
och vi vet alla att kvinnornas problem sammanhänger med männens men nu är
det faktiskt kvinnorna det är fråga om för en gångs skull.

Kulmen på Kvinnoåret blir i oktober i Berlin på Kvinnornas världskongress.
Här hemma har hittills året dominerats av städerskornas kamp för bättre löner,

där man sett p_raktfulla bevis på kvinnors solidaritet. - TV:s Kvällsöppet kom
att i blixtbelysning visa denna kamp. Städerskorna från Skövde, vars påstådda
ledares grövsta brott är att ha varit fackligf aktiva, redogjorde sakligt och lugnt
för hela strejken, fackets svek och Asabs skandalösa arbetsförhållanden. Mot
städerskorna såg man en hal och slickad manlig disponent, två välfriserade
manliga fackföreningsfunktionärer och en kvinnlig städledare som tyckte att stä-
derskorna hade bra betalt "för sånt arbete". Alla välmående figurer som tyd-
ligen livnär sig gott på städerskors och deras gelikars slit och släp ! Vårt klass-
och blandekonomiska samhälle kunde inte illustrerats bättre.

SKV stöder på allt sätt med möten, uttalanden och i mån av förmåga ekono-
miskt städerskornas kamp. Den är det viktigaste som hänt på länge i vår svenska
kvinnokamp. Deras strid och deras solidaritet i handling står som ett lysande ex-
empel för oss alla.

I radio inleddes Kvinnoåret på nyårsdagen med ett kort och besynnerligt
program där man inte ens upptäckt att FN:s Kvinnokonferens sedan länge är
flyttad från Bogotå tiil MexiCol - I programmet talades om alla kvinnors ihela
världen gemensamma svårigheter, t ex bristen på daghem utan att hosta om
att problemet praktiskt taget är löst i den socialistiska världen.

Tänk på alla flickor med teknisk utbildning, tänk på att rätten till arbete är
inskriven i lagen, pionjärpalatsen, omsorgen om barn och ungdom.

Tänk också på kvinnornas roll i frihetskampen i Vietnam, Laos och Kambodja,
Arabvärlden, i Afrika, i Latinamerika. Tror ni att dessa kvinnor som kämpar vid
männens sida för sin nationella frihet kommer att gå tiilbaks titl en slavtillvaro?
Det har aldrig hänt i ett land där socialismen segrat.

När vi i år firar 8 mars låt oss då hylla alla de kvinnor som kämpat och kämpar
världen över för sina mänskliga rättigheter och för sin nationella frihet.

EP.



Artikelserien
Kvinnokultur - finns den?
I serien "Kvinnokultur - finns den?" har vi hittills mest sysslat med
kvinnors uttryck, i konst, litteratur, musik (se Marie Selanders artikel
i detta nummer), hur det patriarkala värdesystemet avspeglar sig i
ord och bilder. Men i arbetet med serien har vi också trängt allt djupare
ned i "den tysta kvinnokulturen". "Hemmets inre värld" har länge be-
traktats som ett speciellt kvinnligt intresse. Nu breddar vi serien och
tänker ta upp också ämnen som städning, hushållsarbete, handarbete.

I det här numret skriver Harriet Ciayhills om begreppet heminred-
ning. Hon har följt utvecklingen som den speglas i hus - och hemtid-
ningar de senaste 70-80 åren. Själva begreppet heminredning är inte
ens 100 år gammalt. Dessförinnan "utrustade" man hemmet enligt i
stort sett förutbestämda regler, men i och med att kvinnans produktiva
arbete i hemmet minskades, ökades behovet av sysselsättning. "Ut-
rustningen" förvandlades till terapi.

Men heminredning är inte bara en sysselsättningsfråga. Bakom lig-
ger stora ekonomiska intressen.

"Kvinnor under femtio år prioriterar möbler och heminredning högre
än allt annat, inklusive ny bostad, sällskapsresor och t o m sparande"
står det i Veckans affärer 45/74 apropos en SlFO-undersökning om
svenskarnas "köpbenägenhet" under 1975.

Vi har 650 möbelhandlare, organiserade i Sveriges Möbelhandlares
Centralförbund. Störst är Ählbergs, som omsätter ca 200 milj kr per
år. Utanför förbundet står dels kooperationen, dels Ikea. Den totala
omsättningen av möbler och hemtextilier steg 1972-73 med ll,5 % trll
3 miljarder kr. Varje år säljs 65 milj m2 tapeter och 13 milj m2 heltäck-
ningsmattor. (Siffrorna inkluderar offentliga byggnader och insti-
tutioner).

Nu börjar hemmets karlar också dras in allt mer i heminrednings-
bestyren genom gör-det-själv-sektorn som hastigt växer i varuhus och
på byggmarknader (men det 1är fortfarande vara frun som bestämmer
färger och mönster). Gör det själv- branschen omsatte 1974 700 milj kr,
enligt en beräkning i Veckans affärer.

rN.

I serien "Kvinnokultur - finns
den?" har tidigare följande artik-
lar publicerats:

1973:4 Monica Sjöö: För en revo-
lutionär feministisk konst

5-6 Marika Hausen: Min hustru
är ett böljande fält. Om bildsynen
hos manliga och kvinnliga konst-
närer. Anne Lidön: Palestinska
brod erier . Gunilla L auth.er s : H än-
delser kring ett broderi.

1974: 1 Anna-Lisa Bd.ckman: Till
alla mammor: Kramstöd, pusstöd.

tankestöd åt din dotter inför all
kommande olydnad. Om flickors
kreativitet

2 Anne Lidön: Att leta efter
kvinnobilder. Anna Lena Lind-
berg: Kvinnoliv sedda med
kvinnors ögon
3 Annika Nordin: Språket - en
maktfråga
4 Annika Nordin: Visa fram kvin-
nan i språket
5-6 Nea Carlsson-Townsend:
Kvinnoskildringar hos några
kvinnliga författare

lfulturHuset
KvinnJolk

Livegen - eget liv O Arbeta - inte slita ut sig O Kvinnobilder
O Kvinnfolket i konsthistorien O Resultatet av två affischpris-
tävlingar o Textil o Kvinnokultur.
utställningen öppen 14 febr-16 mars, tisd-fred 11-20.30' lörd-
sönd11-18' Fritt inträde

'\lIlafialrcrlet.

Gör-det-siiilu-annons för fd"rg i bleck- )
dosor, Idun 1889.

Hq,rriet
Cl,aALLiLls.'

Den första användningen av
ordet "heminredning" daterar
Svenska Akademins ordlista
till 1918. Det förekom då i en
Iexikonartikel om "Hemut-
ställningen" På Liljevalchs i
Stockholm 1917.

Det är ju ett förbluffande
sent uppdykande av ett be-
Brepp, iom i våra dagar ältas
titl tust och till leda ! Vad hette
det tidigare? Det hette möble-
ringskonst, prYdandet av
hemmet, dekorativa anord-
ningar... många snirklade
formuleringar hittar man i de
tidskrifter, som först riktade
sig tilt den svenska kvinnan.

Jag har nystat uPP hemin-
redningstråden och funnit att



ATT INREDA SITT HEM
- skön konst eller bara terapi?
den leder tillbaka till 1890-
ta]et. Men äldre är faktiskt in-
te den företeelse, som vi nu
kallar heminredning, vare sig
som intresse eller som Pro-
blem.

I agrarsamhället hade tra-
ditionen bestämt var skåpet
skulle stå. Möblerna och deras
funktioner hade utformats
gradvis, i växelverkan med
byggnadernas utveckling.

Textilierna var ett speciellt
kvinnligt intresseområde.
Men hemmen "inreddes" inte,
de utrustades. Kvinnorna de-
korerade inte sina rum, de
producerade vad familjen be-
hövde.

I slott och herresäten föIjde

man efter förmåga de interna-
tionella trenderna i bohagets
utformning och placering. Det
fanns emellertid fasta regler
också för detta. Ingen husmor
förväntades uttrycka sin per-
sonlighet genom sättet att
gruppera stolar och hänga
upp gardiner.

Kvinnans duglighet mättes
på alla socialplan efter hennes
förmåga att administrera sitt
hus och tillverka förnödenhe-
ter.

Sedan kom som bekant ma-
skinerna och flyttade steg för
steg produktionen från hem-
men till fabrikerna.

Det krävdes fortfarande
mycket slit av de kvinnor som

sjäIva skulle sköta sina tung-
rodda hem, och för många till-
kom hårt arbete i andras
tjänst. Men i de nya välståen-
de borgerliga skikten började
kvinnorna få tid över - de ha-
de ju tjänstefolk.

De var egentligen verksam-
ma kvinnor och det förklara-
des för dem att de hade en ny
stor uppgift. Under bl a
"Iduns" välvilliga ledning
började mången ambitiös
husmor sträva med att göra
sitt hem till ett Konstverk och
en Tillflyktsort undan värl-
dens stormar.

w



Husmodern
får tid
att pyssla
Från provnumren i decem-
ber 1887 och fram till sekel-
skiftet var "Idun" en genom-
präktig tidskrift, "en tolk för
den makans och moderns gär-
ning, som tyst, men genomgri-
pande danar ett tidevarvs in-
nersta liv, och på vars grund-
val den enskildes, familjens
och fäderneslandets lycka
bygges -" 

(prenumerations-
anmälan 1893).

Kraven var höga och i viss
mån irrationella när det gäll-
de att skapa den hemtrevnad
och husliga harmoni, som för-
klarades vara idealet.

Som ett slags chefsideolog
bland medarbetarna vid den-
na tid framstår Mathilda
Langlet (f Söder6n, 1832-
1904). Till husmoderns plik-
ter fogar hon också den att ha
"skönhetssinne". I sitt stan-
dardverk "Husmodern i sta-
den och på landet" (1883-84)
skriver hon t ex:

"Med blott ordning, nog-
grannhet och ftit kan man
skapa ett gott och ordentligt
hem, men angenämt och trev-
ligt blir det knappast, där icke
husmodern har skönhetssin-
ne. Själva gardinerna för
fönstren, om än så rena och
nystärkta, se tråkiga ut, om ej
skönhetssinnet varit med vid
deras uppsättande."

Ganska förkrossande, får
man säga. Och hur skulle nu
husmodern skaffa sig detta
skönhetssinne? Ja, förklarade
fru Langlet, det är medfött
hos de flesta kvinnor och be-
höver bara uppodlas. Man kan
vad man vill !

Hela kap. 9 i boken ägnas
"Vård och inrättning av bo-
staden". Fru Langlet är en
motståndare av importerade
begrepp som modernt, ele-
gant, gentilt. Hon håller på det
som är ändamålsenligt och
trevligt och "passande efter
bostad, stånd och villkor eller
sysselsättning och umgänges-
krets."

6

Hon avskyr den moderna
övermöbleringen. I stället för
fem sammetssoffor, tre ate-
nienner m m bör man ha en av
vardera slaget och hellre pry-
da sin vägg med en tavla. "Har
man ej råd att skaffa sig origi-
nal, äger man rättighet att be-
undra en fotografi eller annan
god kopia därav."

Den stränga fru Langlet
var nog en smula gammaldags
redan för sin egen tid. Hon
kunde inte fatta hur mycket
det faktiska underlaget för
husmorsgärning redan hade
förändrats och hur stark mo-
depåverkan redan hade blivit.

Det nya borgerliga ledar-
skiktet älskade att visa sitt
välstånd och skaffa sig det se-
naste, det gentilaste. Redan
på 1860-talet hade tapetserar-
och fournissör-firmor vuxit
upp i takt med den nya mark-
naden. De utrustade borger-
skapets representativa stads-
våningar med möblemang,
gardinuppsättningar, pryd-
nadssaker, rubbet. Och det i
en mer eller mindre historisk
stil för varje rum.

Detta system skapade ännu

Ingen har gett så. infernaliska skild-
ringar qu de öuermöblerade suenska
9|-talshemmen son1, Anders F orsb erg.
Hiir f öIj derna. a.u glödritning smanin.

inga egentliga inrednings-
problem för husets härska-
rinna. Men hon skulle alltså
vara hemmets goda genius
och framtrolla den önskvärda
harmonin. Det blev till att ar-
rangera Makart-buketter, gö-
ra konstnärliga fotografira-
mar av kottar och grenar,
lära sig glödritning. . .

Också "fdun" har förslag till
hemska handarbeten. 1890 be-
skrivs t ex en "Elegant borst-
väska med bronsmåIning och
broderi" och 1894 (bland
många märkliga julklapps-
id6er) en soffdyna i blått och
gult kläde förestäIlande
svenska flaggan: "IJnions-
märket sys i naturliga färger
med schatt6rsöm". En svensk
flagga i en eller annan form
bör: nämligen, enligt tidning-
€D, finnas "i varje äkta
svenskt hem, som vill göra an-
språk på att vara sant foster-
landsälskande".

Pysslet hade kommit för att
stanna.



Skönheten
visar sig
svårfångad

De fula fabriksvarorna och de
överlastade inredningarna
uppkallade till protester från
många håll. Också konserva-
tiva kvinnor som Mathilda
Langlet ogillade dem för att
de var ohygieniska och Pråli-
ga. Av större betydelse blev
den estetiskt-intellektuella
reformrörelse, som engels-
männen John Ruskin och Wil-
liam Morris lade grunden till.

Rörelsen fick olika karaktär
i olika land, men sitt Patos
hämtade den överallt ur UPP-
levelsen av den fulhet och
tarvlighet, som raskt hade
följt i spåret av industriali-
sering och urbanisering.

När Svenska slöjdförening-
en startade 1845, var det för att
motverka "de för industrin
och hantverket ödesdigra föIj-
derna av skråväsendets upp-
hävande". Också reformfol-
ket byggde till att börja med
på studiet av historiska stilar,
av vilka man ansågs kunna lä-
ra god komposition och riktig
materialbehandling. Mot den
allt mer internationaliserade
möbelhandeln med snabbt
skiftande moderiktningar (ett
nytt fenomen!) satte man
dessutom studiet av det för
varje land speciella. I Sverige
blev det nationalistiskt präg-
lade intresset för allmogekul-
turen mycket starkt. Det
främjades b1 a av Handarbe-
tets vänner (grundat 1874)
och Föreningen för Svensk
Hemslöjd (som bildades 1899).

Till allt detta kom så 9O-tals-
litteraturens odlande av indi-
vidualismen, kravet på att
man skulle uttrycka sin per-
sonlighet i hela sitt sätt att le-
va.

Den konsthistoriskt väIut-
bildade Cecilia Wern (1853-
1926) publicerade redan i bör-
jan av 90-talet några artiklar
i "Idun" som avspeglar denna

utveckling. Hon konstaterar
att den nya friare' mera "fan-
tastiska" och personliga in-
redningsstilen faktiskt är
svår. Resultatet kan bli värre
än om möblemangen gruppe-
ras på hävdvunnet man6r.
Men hon anser att en Person-
Iie inredning är viktig och
kan läras. Man kan skaffa sig
det mått av insikt i estetikens
lagar, "som fordras för att
åstadkomma harmoni för
ögat i möblernas anordning".
Det är slappt att tro, att bara
kvinnor med en viss medfödd
förmåga kan skapa vackra
hem. I stäIlet bör man analY-
sera vad som varit bra i såda-
na rum, som man beundrat.
"Icke endast de många vack-
ra sakerna eller hemtrevna-
den och de inbjudande sitt-
platserna, utan något i det he'
la, som man känner finns där.

Sedan kunde man börja
se efter, om icke ens egna
gamla möbler möjligen vore
flyttbara; om icke en annan
anordning (som icke alls be-
hövde vara den, man nyss
så livligt beundrat!) skulle
kunna ge rummet en helt an-
nan prägel. Härmed vore för-
sta steget taget På möble-
ringsartistens bana."

Cecilia Wern är alltså inne
på det som krävs för en i
egentlig mening harmonisk
rumsdisposition: förmågan
att handskas med ProPortio-
ner och andra estetiska
grundelement. En svårare
uppgift än det ytliga dekore-
randet, men ofrånkomlig för
alla som menar allvar med att
mänskan påverkas av sin mil-
jö.

Motto, måLat på uiiggen i entrön till EI-
Ien Keys uilla "Strand" uid Vd.ttern.
(Teckning au Leif Quist efter foto.)

En som var lidelsefullt
övertygad om skönhetens be-
tydelse för hemmen var El-
len Key (1849-1926). 1899 gav
hon ut sina viktigaste artiklar
i ämnet, om- och samarbeta-
de, i Verdandiskriften "Skön-
het för alla". Vackra intryck
kunde "uppfostra och förfi-
na" barnens sinnen och ge de
vuxna "en ro och en glädje'
som alltid gör dem äIskvär-
dare, ofta ädlare". Och kvin-
nan själv (det var en given
sak för Key att uppgiften an-
kom på hustrun) blev lyckli-
gare genom "den skapandets
glädje, som utövningen av en
konst städse medför".

Som föredömen pekade Key
på allmogeinteriörer, präst-
gårdar och konstnärshem. In-
te så att dessa borde koPie-
ras, men i dem kunde man
studera reglerna för det skö-
na. "Det är sammanhanget,
överensstämmelsen, som
främst gör dessa rum vackra".

Key ansåg att vita, enkla
gardiner var de vackraste,
hon gav råd om gör-det-själv-
möbler av packlårar, hon fö-
reslog att billiga tapeter skul-
le användas med avigan utåt
för att ge lugna, enfärgade
väggar. Allmänt höll hon på
"enkla former och entoniga
färger." Och som "huvudregel
uppställde hon en sats, som
låter rent funktionalistisk:
"Var sak skall motsvara det
ändamål, för vilken den är
tilI."
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Det seglivade
salongs-
idealet

Vid nyåret 1899 lade "Idun"
om stilen. Tidskriften blev
rikt illustrerad med foton (ti-
dens stora nyhet) och anlade
ett kulturellt-mondänt ton-
faII. Den siktade nu, kort sagt,
mer på damer än på husmöd-
rar.

Praktiska råd, pyssel och
påt finner vi hädanefter mer
på annat håll.

En kommitt6 av kvinnor ur
Fredrika Bremer-förbundet
började 1899 ge ut den an-
språksIösa "Hemtrevnad",
som levde vidare ända tiIll922.
T o m i detta folkliga blad
får man glimtar ur tidens
estetiska debatt: rapporter om
industri- och slöjdutställning-
ar och om hemslöjdens strä-
vanden.

1905 startade "Mitt Hem, iI-
lustrerad praktisk tidskrift
för hem och hushåIl." Under
det första året redigerades
tidningen av Emy Englund,
om vilken jag inte kunnat få
fram några personalia. Men
fr o m 1906 övertogs huvud-
ansvaret av en mera känd
journalist, Vera von Kremer
(1878-1940). Hon kvarstod
över tidskriftens namnbyte
till "Vi och vårt" 1910 och tills
den upphörde vid utgången
av 1912.

Redaktionen hade små re-
surser och Vera von Kramer
fick göra det mesta själv, som
hon berättat i sin memoarbok
"Brantings på Norrtullsga-
tan". Men hon hade yrkesträ-
ning från dagspressen och
sinne för nya grepp.

"Mitt Hem/Vi och vårt" blev
en förelöpare till modern vec-
kopress genom sina Gör-det-
själv-råd, Fråga oss-spalter,
Hemma hos-reportage, enkä-
terosv.

Någon fast linje fick tid-
ningen inte i fråga om möble-
ringsråd och inredningsstil.
Vettiga artiklar om "Vad
hemslöjden 1är oss" blanda-
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des med textreklam om stil-
möbler och antikviteter.

Bland dem som intervjua-
des fanns givetvis Carl Lars-
son. Originellare var det då,
att också fru Karin togs med,
sittande vid sin vävstol (nr 1,
1905) och att hennes insats i
Sundborn-hemmet under-
ströks. Som ett föredöme pre-
senterades också andra kvin-
nor, t ex författarinnan Anna
Maria Roos (nr 2, 1906) som
hade skapat sig ett eget hem i
måttfull allmogestil.

Mest om tidens realiteter
berättar dock vissa glimtar
av trångboddhet och pen-
ningknapphet i nya hyreslä-
genheter. 1907 presenteras t ex
en serie ut- och infällbara
möbler, som sägs vara prak-
tiska i "de dyra hyrornas tid".
1908 uppmuntras frun i huset
att pröva på tapetseraryrket:
"Litet var av oss vet hur dyr-
bart det är att anlita hant-
verkare, även då det endast är
fråga om en obetydlighet."
1911 har tidskriften en hel föI-
jetong om tre sjäIvförsörjande
flickor, som inreder sina rum
med idel lådor till soffor, hyl-
lor, toilettbord, ja blomster-
amplar . . .

"Vi och vårt" var en för sin
tid livaktig produkt. En del
av id6erna fördes vidare när
"Husmodern" startade 1917,
men den tidskriften blev mera
poängterat småborgerlig.

Vad hände då på det höS-
borgerliga planet? Det köptes
fortfarande hela inredningar
eller, i mer kultiverade faII,
det samlades antikviteter.

Hur idealet såg ut kan stu-
deras i "Svenska hem i ord
och bilder", som började ut-
komma 1913 med Albin Roos-
val som redaktör. De flesta av
interiörerna är otroligt över-
lastade och texten både bor-
nerad och servil. En vräkig sa-
Iong säges ge "ett starkt hem-
trevlighetsintryck" och en
manisk samlare har "ett
flärdlöst konstsinne". Ett citat
från 1913:

"Lilla salongen är ett mera
intimt rum, vars karaktär av
familjeminnesrum och famil-
jehelgedom får liksom relief
av en slända från 1600-talet,
vars mission är inte bara att
peka på det som varit utan
också att visa, att husets här-
skarinna skattar hemslöjd och
dess utövande som en av de
högsta kvinnliga dygderna."

Och vad de förmögna hade i
sina salonger det blev dröm-
men för de mindre väIståen-
de, också om de fick nöja sig
med enkla kopior. Salongs-
grupper och skänkar i märkli-
ga stilarter fortsatte att ha
god åtgång.

Vad har det förresten betytt
för idealbildningen i de s k
breda lagren, att Hjalmar
Branting hade ett så gediget
borgerligt hem? Det kan stu-
deras i årgång 1921 av "Sven-
ska hem". Texten skrevs av
den duktiga reportern Mary T.
Nathhorst (f. Tesch. 1879-
I97D. Hon fann att hemmet
hade en ton "av vila och kom-
fort, av kultur" men också att
det gav "ett starkt, påtagligt
intryck av aIlvar, målmedve-
tenhet."

PIIT:T HE
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t'Solidartt,
en id6 om
något nytt
Reportagen i "Svenska Hem"
rör sig alltså i stort sett i hög-
borgerlig miljö, och dit har
uppenbarligen inga vindar
från några estetiska reform-
rörelser blåst in. De enda
undantagen från den PomPö-
sa regeln är ett och annat
konstnärshem - Albert Eng-
ströms stugor i Grisslehamn,
Alf och Greta Wallanders Per-
sonliga möbler, Vilhelm Pe-
terson-Bergers ljusa villa På
Frösö, Ellen Keys "Strand" ...
Är den nya stilen en angelä-
genhet bara för extremt
konstnärliga personer?

Man vet ju att den också har
haft sina anonyma anhängare.
Det såldes en hel del möbler
och textilier av det nYenkla
slaget. Men visst förblev rikt-
ningen ganska exklusiv, eh
sak för de intellektuella och
bitdade. De som hade smak,
antingen de så hade god råd
eller inte.

Ofta uttryckte sig refor-
matorerna ganska snorkigt.

Ett exempel på det är Elsie
Kleen (1882-1968). Hennes
specialitet var mode, men hon
gav också 1907 ut "Gwens bok
för hemmet".

"Det är i synnerhet damer-
na, som äIska att omsätta sin
bristande kultur i småsaker.
Och därmed fördärva de
ohjälpligt den lugna och hela
karaktär, som fordras av ett
rum, där bildade människor
skola vistas."

En mera originell och djup-
odlande reformator var EIna
Tenow (f Ros 1862-1944). Hon
var verksam inom djur-
skyddsrörelsen och som skri-
bent i många ämnen; 1905-0?
utgav hon under pseudonY-
men Elsa Törne "Solidar"-
böckerna I-III.

"solidar I" pläderade för en
enklare, mer rationell hus-
håtlning utan tiänstefolk.
Detta var uppseendeväckande
för en borgerlig publik. Te-
now påstod att de svenska

husmödrarna använde flera
tjänstefolk "än någon annan
civiliserad nation".

Tenow härledde sin term
"Solidar-hemmet" ur begreP-
pen "Solid - solidarisk - so-
lo, fogade till ett enda, som
omfattar dem alla." Hennes
framtidsprogram var detta:

A) Hemmets kuinnor utfö-
ra sjiilua h.emmets arbeten i
det ud,sentliga.

B) För att kunna detta i en
vida större utsträckning än nu
är tänkb art, ref orrneras hem-
men i riktning mot störce en-
kelh,et, sol,iditet och' iinda-
må.Lsenlighet.

C) Den moderna ingenjörs-
uetenskapen och' en rationell
arkitektur tagas i hemmens
tjänst.

D) Hemnl'ens kulnnor sanl'-
mansl,uta sig för att gemen-
samt kunna nå de mål, som
äro oupphinneliga för den en-
skilda.

E) I de delar slutligen som
den egna kraften är otillräck-
lig, skaffa sig husmödrarna
uiil, organiserade h.itilptrup-
per.

Tenow tänkte sig en bostad
som var planerad på ett helt'
nytt, rationellt sätt.

Inga salonger och förmak,
men ett eller två "familje-

Maturå i uardagsrummet hörde tiLL de

djiiruq greppen i "Solida'r"-uilla'n au

1907. Teckning au Leif Quist efter foto
i "Vi och uö"rt".

rum": "Stora, glada, enkla, so-
lida, där föräldrar och barn
och barnen inbördes kunna
mötas i glädje och arbete."
Allrum, helt enkelt! - I stäIlet
för matsal skulle Solidar-fa-
miljen klara sig med matvrå i
allrummet. Men köket var den
domän som Tenow ansåg be-
hövde mest reformer: mera
maskiner, bättre beräknad
plats, ett särskilt "renseri" för
allt smutsigt grovarbete.

En "Solidar-vi1la" uPPför-
des faktiskt för en utställning
i Lund sommaren 1907. Den
var ritad av ark Harald Bok-
lund och för projektet stod
Malmö-Lundakretsen av
Fredrika Bremer-förbundet.
Publiken var intresserad, men
också chockerad bl a av den
kombinerade sängen-soffan
och det laboratoriePrägIade
köket. Tenow var långt före
sin tid. - "Vi och Vårt" fram-
hölt att villan förtjänstfullt
bidrog till "att hålla diskus-
sionen om hemmens refor-
mering vid liv", men trod-
de inte att den som helhet
kunde "tillfredsställa en fa-
milj". w



Pysselskolan
blomstrar
"Husmodern" startades i ja-
nuari 1917 av hemkonsulenten
Thora HoIm (1881-1967) och
journalisten Elsa Nyblom (f.
Blomberg 1890-1956). Tid-
skriften anslog genast en prak-
tisk och präktig ton, som fick
sitt allvar genom kristidens
prövningar också för svenska
hem. Men allt handlade inte
om paltbröd och koklådor.
Tidskriften gjorde hembesök
"Hos fru Karin i Sundborn"
och uppmärksammade "Hem-
utstäIlningen" i Liljevalchs
med flera artiklar av Elsa Ny-
blom. Några estetiska analy-
ser gav hon sig inte in på, helt
följdriktiet lades tonvikten
vid det praktiska. BI a kritise-
rade hon arkitekternas bris-
tande handlag med tvättstäl-
len, medan utformningen av
köken fick beröm. För oss
verkar de otroligt primitiva.

- Intressantast för "Husmo-
derns" läsare var säkert en
handarbetsbeskrivning av
dukar och gardiner i några
rum på utställningen.

I samma solida stil fortsatte
"Husmodern" upp genom
åren. Hur länge den höll sig
kan man konstatera i det ma-
terial som journalisten Mar-
gareta Berger (f Lund 1904-)
lägger fram i sin bok "Fruar &
damer", 1974. Hon har gått
igenom årgångarna 1930, 1945
och 1961 av "Husmodern" och
"Idun" med särskild tonvikt
på de kvinnoroller de avspeg-
lar. Ingendera tidskriften in-
nehöll 1930 några heminred-
ningsartiklar av den typ som
är vanlig idag. "Ännu har
ingen kommit på id6n att hem
ständigt ska göras om efter
nya id6er och med nya möbler
och prylar. I stort sett har man
möblemangen från bosätt-
ningen." Men i synnerhet
"Husmodern" vill hjälpa läse-
kretsen att tillverka saker för
hemmet själv inte bara
handarbeten utan lampor,
kakbord, golvmoppar. Det
finns en spalt "Möblerings-
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Både i dessa spalter och i
hemma-reportagen märker
man att verkligheten i de fles-
ta hem är konservativ.

Det gick långsamt framåt
med hygien och komfort un-
der 3O-talet, ja ännu 1945 är
det en tämligen bister verklig-
het som avspeglas i "Husmo-
dern". Kvinnorna har fortfa-
rande tungrodda hem, många
mål mat per dag att servera,
dålig råd.

"Husmodern" 1961 ser helt
annorlunda ut och avspeglar
därmed den accelererande ut-
vecklingen i efterkrigstiden.
Bostadsstandarden har stigit,
allt fler bor i städerna, en helt
ny möbelproduktion siktar in
sig på en ny bred publik. Män-
skorna har mer pengar, men
frestas också av en svällande
ström nya varor. Radion har
fått tre kanaler, TV har kom-
mit, kraven på färger och sen-
sationer i all slags press har
stegrats av konkurrensen.

"Husmodern" har 1961 35,9 Vo

s k fackmaterial och av detta
handlar hälften om heminred-
ning. TiIl detta räknar då
Margareta Berger att kIä om
möbler, lägga nytt tak på stu-
gan, bygga utedusch. Materia-
let om att sticka, virka, Sy,
brodera, dekorera är dock det
dominerande.

Under 60-talet märktes
samma tendens på alla håll i
populärpressen. Heminred-
ningssektorn fick allt mera

plats, i växelverkan med ut-
budet av nya textilier, möbel-
typer, målarfärger, tapet-
mönster, armaturer, servi-
ser... Inte så att annonsörer-
na kan bestäIla textmaterial,
fast många misstänker det.
Journalister är nyhetsinstäl-
da, hänger med på mark-
nadens utveckling. Jag är
sjäIv jävig i frågan, men vill
ändå påstå att många fack-
journalister har velat ge vettig
information. Totaleffekten
har ändå ohjälpliet blivit en
press på konsumenterna att
förnya, hänga med, köpa till
hemmet. När Lena Larsson (f
Rabenius, 1919- ) ville be-
kämpa vördnaden för väI-
ståndets prylar, ja då blev hon
uppfattad som profet för en
köpfrämjande slit-och-släng-
filosofi.

Ännu mera indoktrineran-
de än köp-råden är floden av
material om allt som husmo-
dern ska göra inom hemmets
väggar. Och det mesta låser

hennes skapande förmå-
ga genom att förelägga exakta
beskrivningar och modeller.

Vi behöver bra möbler, pla-
cerade på ett vettigt sätt. Färg
och form är viktigt. Bostaden
har många funktionsproblem
och man vinner tid på att lösa
dem.

Till detta behövs kunskaper
och analys. Vi ska inte låta lu-
ra oss till att bara skyla över
med dekorationer.

råd". Idun har "Hemtrevnads - Typiskarubriker från dagens utbud au

råd". uecko- och må,nqdstidskrifter.
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Att vidga
hem-
begreppet

Vi har nu i kvinnotidskrifter-
nas spegel sett, hur heminred-
ningen som hobby och tids-
fördriv har blommat upp i
samma mån som husmoderns
verkliga arbetsuppgifter har
krympt. Detta slags inredning
går ut på evig förnyelse av
hemmet och har ytligt dekora-
tiva syften" Sånt är lättast att
skriva om, lättast att visa i
bild och lättast att praktisera.

En mycket svårare uppgift
får den, som försöker tackla
de grundläggande form- och
funktionsproblemen. Den or-
ganisation, som främst haft de
teoretiska frågorna på sitt
program, är Svenska Slöjdfö-
reningen. Fr o m 1905 har man
kunnat följa strävandena i
"SSF:s Tidskrift", 1932 döpt
tiII "Form".

191? var "Hemutställningen"
på Liljevalchs den stora sats-
ningen; målet var vacker in-
redning för arbetare och lik-
ställda i tidens smålägenhe-
ter. Och visst hade arkitek-
terna skapat estetiskt tillta-
lande interiörer, men aIIa
praktiska frågor förblev olös-
ta inom ramen för bostads-
kök och liknande utrymmen.

Många insåg att en höjd
lägenhetsstandard måste
komma först. Ingrid Lilien-
berg (vars personalia jag
inte lyckats få fram) skrev
t ex 1922 i "SSF:s Tidskrift"
att en realistisk inredning
måste räkna med sex, sju
sovplatser också i lägenhe-
ter. Både kökssoffan och var-
dagsrumssoffari måste där-
för rymma en eller två bäd-
dar. "Vägen är fruktansvärt
tång fram till en genomgåen-
de förbättring av bostads-
standarden och ett höjande av
den allmänna hemkulturen'
men isen är bruten - -"

Slöjdföreningen var en ak-
tiv pådrivare under 20-talet,
ledd av Gregor Paulsson, med
Sto ckholms -utställningen

. ,;i:i

sommaren 1930 som toPP-
punkt.

När man nu studerar bilder
och kataloger, blir man fortfa-
rande imponerad av den fest-
Iiga och visionära arkitektu-
ren.

Småhusen och lägenheterna
visade nya planlösningar som
hade framtiden för sig: små
men väl utrustade kök, stora
vardagsrum i kombination
med små sovrum. Möblering-
en verkar dock för det mesta
hafsigt hopkommen. Fotot På
denna sida visar en av de IYc-
kade lösningarna, rationell
men trivsam. Svensk Hem-
slöjd och Otto Dahlins Stöjd-
affär stod för den.

"Idun" uppmärksammade
livligt utställningen och hylla-
de särskilt de 30 damer som
var med i ledningen och hade
hand om köksinredningar,
textil- och hemslöjdsavdel-
ningar etc. Vera von Kremer
hade sommaren igenom en
"utställningssida" där hon
kritiserade möbler, kök o s v.
Bäst gillade hon de praktiska
nyheterna.

Ännu mera entusiastisk var
?5-åriga Anna Branting (f Jä-
derin, 1855-1950). Hon hade
varit instäIld på att avskY
funktionalismen, men: "Nu
älskar jag den så jag går här
och äcklar mig åt mitt gamla
hems alla krusiduller. Jag vill
ha golv som inte en "under-
ordnad" måste gno sig för-
därvad på att hålla fina, möb-

Ljus, fin interiör på Stockholms-ut-
stiillningen 1930 i Ld.genhet ritqd qu urk.
Gustau Cleson. SSF:s bildcLrkiu.

Ier som man inte behöver
knåpa på med små borstar."

Funktionalismens estetik
och samhällssyn lämnades
därhän, medan de praktiska
smånyheterna anammades.
Så har det fortsatt. Vi har i
Sverige idag väl utrustade
småhus och lägenheter, men
inga helhetsmiljöer av det slag
som funktionalismen siktade
mot. Det var så mycket som
kom emellan. Men målet var
bl a att den inåtvända hemin-
redningen skulle avlösas av
ett gemensamt miljöskapan-
de.

Den tanken har nu äntli-
gen börjat föras fram igen, av
en ny generation med nya ton-
fall. EIin Wägner (1882-1949)
var som vanligt före sin tid,
när hon 1929 apropå utställ-
ningen skrev så här i "SSF:s
tidskrift":

"Nu är den tid inne, då den
individualistiska och nationa-
listiska aeran skall övergå i
gemensamhet och universa-
Iism.

- Så enkelt är det inte att vi
år 1930 övergå från individua-
lism, kiv, nit, avundsjuka och
motarbetning, till enighet och
grupparbete. Men något
nytt börjar sila in, börjar ge-
nomtränga vår åskådning och
vårt handlande. Något som
farligt liknar en revolution."l
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The Shakers

- en livshållning i tingen
Kan en religiös sekt, sonx
blomstrade för 100 å"r sedan
och som i dag iir i det nörmas-
te utdöd, ha något intresse för
oss nutidsmtinniskor?

Kanske cindå. - nör det giil-
Ler The Shqkers (uars möbler,
inredning, kltider och. redskap
uisades på en stor utstiillning
på. Nationalnl,useunl, under
hösten).

"Vi prövar oss fram till vad
som är bäst och när vi har
funnit det, håller vi fast vid
det.tt
Vad som först slår en när man
ser The Shakers möbler och
övriga föremål som de tillver-
kade är den absoluta enkelhe-
ten och det perfekta utföran-
det. Ett av deras motton är
det som citeras här ovan, ett
annat: "Skönheten beror på
användbarheten". De många
hantverkare - en stor del av
dem svenska f ö - som slöt sig
tilI The Shakers arbetade
fram den mest fulländade for-
men för ett redskap eller en
möbel och höIl sedan fast vid
den. All onödig dekor skala-

des bort, men hantverksgläd-
jen fick sitt i det fulländade
utförandet. Så blev också The
Shakers möbler mycket upp-
skattade, också för sin oöver-
träffade kvalitet. Många mo-
derna arkitekter har sett dem
som föregångare till funktio-
nalisterna och beundrat dem
för deras radikala enkelhet.

"Varje kraft ger upphov till
en form.tt
Även om det är för sin möbel-
konst som The Shakers har
blivit mest uppmärksammade
var formgivningen inte någon
huvudsak för dem. Ann Lee
och hennes efterföljare hade

t2



Den anterikanska sekten Shakers
grundades au engel,skan Ann
Lee. Som ung slöt hon stg tiLI ett
kud,karsamfund, son1. hånfullt
kaLlades the shaking Quakers på
grund au sina extatisku danser,
uilket uar det huuudsa.kliga in-
neh.åLlet i deras gudstjönst. TilL-
sanl,ma.ns med åtta trosfränder
emigrerade hon 1774 tiLL Amerika.
Hcir fick nlan snart flera anhänga-
re.

De slöt sig samman i "famil.jer"
om 30-100 personer, uilka bildade
sjd,lu stöndig a samhtil.len. D e för-
sörjde sig på jordbruk och på,

hantuerk, friimst möbelproduk-
tion. De första uar Wateruliet och
Mount Lebanon i Neus York. 1826

fanns det 19 stgcken. Vid 1800-
talets m,itt uar medl,emsantalet
öuer 6 000.Idag finns tuå."commu-
nities" kuar. Canterburg, Neut
Hampshire och Sabbathday Lake,
Maine med de tolu sista sgstrarna.
Hancock i Massach.usetts ä,r beua-
rat som rnuseunl,.

"The Shakers förenklade städsitua-
tion genom att t ex hänga upp sto-
larna på en knopprad på väggen. De
tillät sig inte bindas överhövan av jor-
diska omsorger. Inte heller behövde de
arbeta särskilt hårt för att tillfreds-
ställa sina behov. Arbetet var. och
skulle vara en glädje".

fullt klart för sig vad det var
fråga om när man gav varje
föremål bästa möjliga form.
Deras möbler och ting kan ses
som materiella nedslag av en
andlig övertygelse. Framför
allt röjer de en tankens klar-
het. Det är som om The
Shakers tro förtätas i intellek-
tuell skärpa, som sedan tar
gestalt i handling och blir en
yttre form - ett ting. Kom-
munikationen har strömmat
ostörd från känsla via in-
tellekt tiII vilja och gärning.

Detta logiska tänkande, som
inte värjde för att dra ut kon-
sekvenser, kan också förklara
den del av Ann Lees tro, som
har verkat mest stötande både
för omvärld och eftervärld:

den sexuella avhållsamheten.
Här åberopade sig Ann Lee på
bibelns ord om att man och
kvinna skall vara som bror
och syster. Kanske menade
hon också att egoismen föds
och förs vidare med de egna
barnens födelse. Vi binds allt-
för hårt vid vår jordiska till-
varo. Och vill man ha barn
finns det gott om föräldralösa
att ta hand om.

Den sexuella energin fick
sitt utlopp i de extatiska dan-
ser som gav sekten dess namn.
Men sensualitet, värme, prak-
tisk känsla tycks inte ha varit
bannlysta utan tvärtom upp-
muntrats om det vittnar
klädernas utsökta färgtoner,
det kärleksfulla detaljarbetet

och utformningen av möbler-
na.

"Det är inte nödvändigt att
göra arbetet till en plåga."
En praktisk realism tycks
också ha utmärkt The Shakers
som människotyp - man kan
se det på fotografier av dem
och det är också lätt att före-
ställa sig dem, dessa tidiga
emigranter, varav många av
ideologiska skäl hade lämnat
sina hemland. En väl definie-
rad funktion som fick bästa
möjliga form var de krav som
deras bohag uppfyllde. Deras
behov var få och de behövde
bara det nödvändigaste: en
stol, en säng, ett bord.

Som en självklar följd blev
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det lätt att hålla rent, dess-
utom förenklade The Shakers
städsituationen genom att t ex
hänga upp stolarna på en
knopprad på väggen. De tillät
sig inte att bindas överhövan
av jordiska omsorger. Inte
heller behövde de arbeta sär-
skilt hårt för att tillfredsställa
sina behov. Arbetet var, och
skulle vara, en glädje.

Jämtikhet och frihet
Men vilka var då de id6er som
The Shakers uttryckte i sin
yttre omgivning och för vilka
de var villiga att betala ett
högt pris?

The Shakers byggde på den
urkristna tanken om alla
människors jämlikhet och
frihet. Enligt Ann Lee hade
Gud två uppenbarelser - som

man och som kvinna, båda
jämbördiga. Som en konse-
kvens av detta fanns i deras
samhällen varken herre eller
slav, ingen åtskillnad gjordes
mellan man och kvinna eller
mel]an olika raser.

Man levde i fullständig
egendomsgemenskap, målet
var att förverkliga Guds rike
på jorden. Och dessa tankar
hade sitt ursprung i den elän-
diga sociala situation, som de
flesta shakers kom ifrån och
som de nu ville förändra. De
ville skapa en modell för ett
bättre liv här på jorden - i
väntan på att fortsätta det i
himlen.

Shaker-samhällena blev
alltså en demonstration av att
en praktisk kommunism är
möjlig. De har också i höS
grad intresserat politikerna,
bl a Engels.

Så kan The Shakers ha in-
tresse för oss i dag - inte så
mycket deras religion, mer
deras möbler som uttryck för
en livshållning och som bevis
på att en utopi går att förverk-
liga - om man är villig att
betala priset Det tycks vara
möjligt att i tingen gestalta en
livsform, där renhet existerar
utan puritanism, sensuell
känsla får utlopp i material-
och färgval, andlig klarhet får
ge form och struktur. Där de
få och fulländade tingen klart
utsäger vad man vill och me-
nar med sitt liv. Och där det
slutiiga resultatet är rum av
stor andlig skönhet, Iugn och
harmoni - men inte som föIjd
av estetiska val utan av en
självklar funktion.
The Shakers ger också, in-
direkt, en märklig belysning
av vårt eget konsumtionssam-
hälle. Vad uttrycker våra
spegelklädda barskåp i den
tomma bokhyllan,'u'åra tunga
ryor, våra oändligt mjuka och
formlösa soffor - annat än en
stor andlig förvirring, en o-
klarhet som var The Shakers
mycket fjärran. r
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"Arbetskamrater II"

GUNWORNORDSTRöM
väver kvinnokampen

Gunwor Nordström iir konst-
ntir, bosatt i Göteborg. Hon
presenterar stg sitilu så hrir:
"Min bakgrund tir util ganska
brokig. Efter fol,kskolans slut
tertilfabrik, po stor<Ierfirma,
Ianthandel, uiiskafftir, hem-
bitrtide i uårt'ljuuliga' lcloss-
samh,tille ! S edan f ol'khög skola
och, konststudier". H.ennes
motiu iir ofta arbetarkuinnor
oclt. hon kngter an ttLI en kuin-
notraCttion också, i ualet a1)

materiul: hennes palett ii'r en
halla fulld med garner i alla
Itöstens fd.rger, hrcnnes staffli
dr en stor ud,ustol. Förra å'ret
hade ui en au Gunwors gobe'
Liinger (En dubbelarbetande
kuinnas uardag) som omslag
tiLL Vi Miinskor nr 3. Nu bertit'
tar lron sjtil,u om sina bilder

och. uarför hon ualt att urbeta
just med textilt m.aterial.
Ch.rister Atruarsson har foto-
gr af er at g ob eläng erne..

"Efter några års studier vid
Valands Konstskola, med
ökad politisk medvetenhet
och i samband med att' man
själv fick barn, kändes det
naturligt att som bildkonstnär
och kvinna arbeta med bilder
som skildrar kvinnans situa-
tion i dagens samhälle. Då iag
hade en textil utbildning
bakom mig som jag i flera år
förkastat, omprövade jag min
inställning till textil och be-
slöt mig för att väva de här

bilderna i gobelinteknik. Var-
för förkasta den gamla fina
(s k kvinnliga) vävartraditio-
nen? Varför inte vara stolt ö-
ver den, anr'ända den som ett
vapen i kampen. Låt materia-
let förstärka bildinnehåIIet, ta
tillvara den folkliga förank-
ring väven har för att nå när-
mare betraktaren.

I mina bilder försöker jag
skildra den verklighet vi har
omkring oss, vardagen, arbe-
tarkvinnans situation med
dubbelarbete, tröttheten,
maktlösheten men också var-
dagens glädje, stoltheten, den
mänskliga värdigheten och
kampen - en kamp som arbe-
tare och förtryckta i hela värl-
den kämpar."

Gunu:or Nordström



"En dubbelarbetande kvinnas vardag"

"Och när man till slut får en daghemsplats tvingas man lämna barnet klockan sju på morgonen och hämta det kloc-
kan sex på kvällen, skynda sig hem, handla, laga mat, vara mor och kvinna".
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"I daghemskön - kvlnnors väntan - maktlösheten som grlper tag I en'

I stäIlet för de vanliga måtten på ett samhäIles välfärd - de ekonomiska, BNP, inkomst per capita, antal telefo-
ner och bilar - borde det finnas ett annat mått. - Samhällets omsorg om barnen. Ty barnen är ju framtiden.

ffiw

"Måste upp till jobbet efter
gonljuset silar in genom den

ännu en natt av barnvak och sömnlöshet. Klockan är
knappt uppdragna rullgardinsn." - Det är inte alltid

kvart över fem. Det grå mor-
lätt att vara den starka.

tMorron'
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